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CONSEIL D’ADMINISTRATION DE L’ACMAD 

VINGT-DEUXIÈME SESSION ORDINAIRE 

ORDRE DU JOUR ANNOTE PROVISOIRE

Document N° ACMAD/GoB22/DOC1.1b

1. Ordre du jour et organisation de la session
1.1 Ouverture de la session
La vingt-deuxième session ordinaire du Conseil d'Administration de l'ACMAD s'ouvrira le jeudi 5 mai 2022, à 11 :00 GMT+1. Des dispositions sont prises pour faciliter la participation physique ou en ligne.
1.2 Adoption de l'ordre du jour
L'ordre du jour provisoire sera soumis à l'approbation du Conseil d'Administration après l'ouverture de la session. L'ordre du jour peut être modifié par le Conseil à tout moment de la session.
1.4 Approbation du programme
Le Conseil d'Administration conviendra des heures de travail de la session et du programme de travail. Celui-ci sera ajusté si nécessaire au cours de la session et sera fourni en ligne.
2. Rapports
2.1 Rapport du Président du Conseil d'Administration de l'ACMAD
2.2 Rapport du Directeur Général
Les rapports du Président du Conseil d'Administration et du Directeur Général mettront en évidence les progrès et les lacunes dans la mise en œuvre des décisions, résolutions et recommandations du Conseil d'Administration et des autres organes concernés. Le Directeur Général mettra en exergue les progrès réalisés dans la mise en œuvre des activités 2021 du Centre, les relations du Centre avec les organisations et les questions financières. À cet égard, le Directeur Général présentera les progrès réalisés, expliquera les possibilités et les contraintes liées à la mise en œuvre des réformes visant à moderniser la gestion, à mieux soutenir les pays, à fournir des services de meilleure qualité, à échanger des données et à renforcer la recherche scientifique et l’innovation en météorologie. Le Conseil sera invité à examiner et à adopter les rapports. Ces rapports sont synthétisés dans le rapport final de la session.
3. Plan de travail et budget
Le Conseil d'Administration de l'ACMAD sera invité à examiner et à adopter le plan de travail et le budget 2022 préparés et présentés par le secrétariat de l'ACMAD.
4. Affaires financières et administratives 
Le Conseil d'Administration de l'ACMAD recevra le rapport financier 2021 et examinera les recommandations de l'auditeur, et de l’équipe de la Commission de l’UA qui a effectué une visite de travail au centre. 
5. Clôture de la session
Le Conseil d'Administration discutera et conviendra de la date et du lieu de la prochaine réunion. La fin de la session est provisoirement prévue à 11:30 GMT+1 le vendredi 6 mai 2022.
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