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RAPPORT DU PRESIDENT DU CONSEIL D’ADMINISTRATION DE L’ACMAD 
1.
Le présent rapport couvre la période de janvier à décembre 2019. Il présente un bref résumé des activités du Conseil d'Administration de l'ACMAD, des questions qui doivent être reportées au Conseil et d'autres questions touchant le Centre. 

Cette période a été marquée par des progrès considérables dans la planification stratégique et opérationnelle visant à orienter les efforts continentaux de renforcement des capacités des SMHN, la prestation de services météorologiques et climatiques à l'échelle continentale, l'accès aux données avec l'acquisition de quatre stations régionales du Système avancé de retransmission complétant le réseau mondial de radiodiffusion numérique de l'OMM pour les données des satellites en orbite basse, le renforcement de la recherche en matière de prévision, l'amélioration de la gouvernance et de la gestion de l'ACMAD.   Des rapports détaillés sur les activités de l'ACMAD sont fournis par le Directeur général. 
Les points saillants des activités du Conseil d’Administration, du Comité consultatif scientifique et du Centre depuis janvier 2019 :  
(a)    Le Conseil a tenu deux sessions en 2019 en marge des sessions de la RAI et de l'AMCOMET de l'OMM, du 18 au 21 février 2019, accueillies par l'Autorité météorologique égyptienne au Caire et à Genève (Suisse) pendant le Congrès de l'OMM-18. La principale réalisation a été la présentation d'un projet de plan stratégique en février et son adoption sous réserve de modifications par le Secrétariat en juin 2019 à Genève. Les amendements au règlement financier du Centre visant à assurer la normalisation des rapports financiers ont été approuvés ;
(b)   La session de l'AMCOMET, dans sa déclaration du Caire, a décidé de faire de l'ACMAD le bras technique de la CUA pour les questions météorologiques et climatiques. Le Comité technique spécialisé de l'UA sur l'agriculture, l'économie rurale, l'eau et l'environnement, réuni en octobre 2019, a chargé son bureau d'assurer la liaison avec la CEA, l'OMM et d'autres parties prenantes pour traiter de cette question ;
(c) Le Comité consultatif scientifique (SACOM) a tenu une réunion dans les locaux de l’ACMAD du 06 au 08 mai 2019, a examiné, révisé le projet de plan stratégique, adopté la version révisée du document et recommandé de soumettre le projet de stratégie révisé au Conseil d’Administration de l’ACMAD. 
9. 
Le Président du Conseil d'Administration exprime sa gratitude à tous les partenaires qui soutiennent le Centre et qui ont contribué aux progrès de l'ACMAD en 2019. Il remercie le personnel pour son soutien professionnel et dévoué à l'organisation de cette session.
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