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RAPPORT DU DIRECTEUR GENERAL DE L’ACMAD
 Le présent rapport couvre la période de janvier à décembre 2019. Il contient l'état de la mise en œuvre des résolutions et recommandations de la dernière réunion du Conseil d'administration avec un résumé des activités de l'ACMAD au cours de l'année. 

1.     État de la mise en œuvre des recommandations et résolutions de la dernière réunion du Conseil d’Administration
	RECOMMANDATIONS
	ÉTAT DE LA MISE EN OEUVRE

	1. Inclure les suggestions et les commentaires faits dans la stratégie
	Fait (voir la recommandation 2 et la résolution 1 ci-dessous)

	2.  Inclure l'analyse SWOT modifiée dans la stratégie
	Analyse SWOT incluse à partir des pages 6 à 9

	3. Analyser les questions environnementales, sociales et juridiques liées à la stratégie
	Point à l'ordre du jour de la prochaine réunion du SACOM

	4. préparer un plan opérationnel et un budget pour la prochaine réunion du conseil
	Projet de plan opérationnel et de budget disponible pour cette session

	5. Contactez l'ICPAC pour obtenir la grille salariale de référence
	ICPAC contacté et sa grille ajoutée en annexe pour comparaison avec la nouvelle modification du statut du personnel

	6. soumettre au conseil les dépenses de personnel actuelles et proposées afin de faciliter l'examen des modifications 
	Document disponible pour examen


	RESOLUTIONS
	ÉTAT DE LA MISE EN OEUVRE

	1. demande d'élaborer le plan et le budget de fonctionnement et de les aligner sur les stratégies de l'AMCOMET et de l'OMM
	Projet de plan d'exploitation et de budget disponible pour examen, alignement des stratégies d'AMCOMET et de l'OMM (voir pages 18 à 23)

	2. Adopter l'amendement sur l'information financière et la budgétisation
	La présentation du budget et les rapports financiers à partir de 2020 suivront les modifications. Les besoins en personnel de soutien, en logiciels et en matériel sont en cours de mise en place.


2. Faits saillants des activités et des réalisations de 2019

L'ACMAD a mis en œuvre les activités de 2019 dans le processus de réalisation de sa vision de devenir un centre météorologique et climatique continental opérationnel de classe mondiale au cœur de l'Afrique, en aidant les pays africains à être bien résilients aux extrêmes avec une capacité accrue d'adaptation aux impacts du changement climatique.

Cette période a vu des progrès dans la planification stratégique et opérationnelle pour guider les efforts continentaux de renforcement des capacités des SMHN, la prestation de services météorologiques et climatiques continentaux de qualité, l'accès aux données, l'amélioration de la recherche sur les prévisions, l'amélioration de la gouvernance et de la gestion de l'ACMAD.   

Le directeur général a consacré du temps à guider le personnel vers la mise en œuvre des activités prévues pour 2019.

Pour renforcer les capacités des SMHN, l'ACMAD a donné la priorité au renforcement des capacités d'un maximum de 15 experts nationaux en matière de météorologie, de climat et de technologies de l'information et de la communication.  Pour faciliter les échanges de connaissances et d'expertise entre l'ACMAD, les SMHN et les partenaires, 3 experts détachés ont été actifs au centre au cours de l'année. 

Pour améliorer l'accès aux données, l’ACMAD, par le biais du projet SAWIDRA, assure l'installation et l'exploitation de quatre stations régionales du Système avancé de retransmission, complétant ainsi le Réseau mondial de radiodiffusion numérique de l'OMM pour les données des satellites en orbite terrestre basse. Cet effort contribue au programme spatial de l'OMM ainsi qu'à son système d'information. 

L'ACMAD a renforcé sa collaboration et ses partenariats avec plusieurs organisations : le Conseil norvégien pour les réfugiés, ce qui a permis de mettre à disposition trois personnes chargées d'appuyer les prévisions à long terme, l'évaluation des incidences climatiques et la mobilisation des ressources, 

L'ACMAD a établi une alliance qui a conduit à des propositions pour le Fonds européen de développement (FED) avec la Commission de l'Union Africaine (CUA) comme autorité contractante pour les services climatiques pour la santé, l'agriculture et la RRC, pour le programme de l'UE Horizon 2020 sur le renforcement des capacités, la recherche et l'innovation.  Ces deux initiatives comprennent un budget supérieur à 5 millions d'euros pour quatre ans pour l'ACMAD.

L'ACMAD renforce son partenariat stratégique avec la Banque Africaine de Développement avec une note conceptuelle élaborée pour soutenir les institutions climatiques en Afrique avec un budget de 5 millions d'euros. 

La collaboration avec l'OMM et la CUA s'est concrétisée par la fourniture du rapport annuel sur l'état du climat pour 2018 et du rapport préliminaire sur l'état du climat en Afrique pour 2019 présenté à la COP 25.  L'ACMAD a encouragé la participation des SMHN aux COP avec des événements parallèles présentant les rapports nationaux sur l'état du climat, 

 L'ACMAD a développé de nouveaux produits (vigilance pour les événements à fort impact, perspectives sur les dangers) pour la résilience aux catastrophes guidant les SMHN pour de meilleurs systèmes d'alerte précoce. Le centre a organisé un exercice de démonstration de prévisions dans le cadre de la collaboration SAWIDRA-SWIFT, qui a permis d'améliorer les produits de vigilance, la formation et les échanges sur la prévision sans faille.

Le Groupe africain de négociateurs sur le changement climatique soutenu par la CUA, le Groupe de travail africain pour la réduction des risques de catastrophe soutenu conjointement par la CUA et l'UNDRR sont progressivement des cibles pour la diffusion du rapport annuel sur l'état du climat en Afrique dirigé par l'ACMAD et des perspectives mensuelles sur les aléas avec leurs impacts potentiels et les mesures de préparation/réponse,
L'ACMAD a soutenu son effort d'appui au secteur de la santé avec le service de vigilance pour la surveillance et le contrôle de la méningite au Niger. Une demande d'opérationnalisation de ce service dans le cadre du groupe de travail climat et santé du Cadre national des services climatologiques au Niger est en cours de discussion.  Plus important encore, le réseau ClimHealth Africa, dirigé par l'OMS, est contacté pour structurer l'interface utilisateur continentale des services climatiques pour la méningite, le paludisme et les maladies liées à la chaleur. 

L'ACMAD a développé des produits de vigilance pour les vagues de chaleur et l'émergence de cas de paludisme au cours des dernières années et devrait entreprendre une démonstration pilote de la fourniture de ces services par le biais du réseau ClimHealth Africa. 

Des changements structurels visant à améliorer l'efficacité et l'efficience de l'ACMAD ont été entrepris avec une structure organisationnelle comprenant des divisions sous chacun des 3 départements techniques et des services administratifs et financiers (Voir la structure organisationnelle détaillée). La coopération avec le Conseil norvégien pour les réfugiés apporte un soutien opérationnel avec trois employés pour gérer certaines de ces divisions pour 2020. 

Les impacts des événements météorologiques et climatiques s'accroissent avec les inondations, le retard dans le début des saisons des pluies, les périodes sèches et humides, les cyclones tropicaux dévastateurs et les fortes pluies. L'ACMAD, en collaboration avec les institutions du consortium du projet SWIFT, organise des bancs d'essai et des démonstrations de prévisions sans faille pour tester et détailler les produits de vigilance 6 heures, 1 jour, 2 jours, 3 jours, 1 semaine, 2 semaines et une saison à l'avance des événements météorologiques ou climatiques importants. Les installations d'applications satellites (SAF) en cours de moulage sont testées pour la détection rapide des orages.

Des détails supplémentaires sous les principaux domaines d'intervention sont fournis ci-dessous.
2.         Renforcement des capacités 

Infrastructure
Grâce au financement du Fonds spécial ClimDev de la Banque Africaine de Développement, 4 stations de retransmission avancées régionales ont été acquises pour un montant d'environ 2,5 millions d'euros. Cette infrastructure permettra de combler l'écart sur les profils verticaux de température et d'humidité obtenus par satellite, nécessaires à l'assimilation des données mondiales et régionales dans le cadre des prévisions météorologiques numériques. Ce matériel fait partie du projet de travail de l'OMM sur le réseau de radiodiffusion numérique dans le cadre du Système d'information de l'OMM et des programmes spatiaux. L'ACMAD a mis au point un nouveau site Web faisant appel à la technologie moderne. Il est en train d'établir une connexion avec le GTS de l'OMM par l'intermédiaire du Centre régional de Niamey et de tester sa connexion avec le WIS en tant que Centre de collecte et de production de données par l'intermédiaire du Centre du Système mondial d'information de l'OMM à Casablanca.
 Dans le cadre de l'appui aux infrastructures des pays, l'ACMAD a réinstallé la dernière version de PUMA 2015 au Service Météorologique du Niger en appui à la production régulière des prévisions météorologiques
Formation

Le projet SAWDRA a renforcé les capacités des centres régionaux et des SMHN en Afrique avec jusqu'à 20 experts des SMHN formés sur le tas et plus de 10 experts détachés à l'ACMAD sur le service de météorologie, de climat et de technologie de l'information pour la gestion des catastrophes. Les composantes de formation des forums régionaux sur les perspectives climatiques en Afrique de l'Ouest, en Afrique centrale et dans le sud-ouest de l'océan Indien ont été l'occasion de poursuivre les échanges et le renforcement des capacités des pays.

Les échanges visant à renforcer les capacités du personnel administratif et financier de l'ACMAD ont été soutenus par le bureau régional de la CEA pour l'Afrique de l'Ouest. L'engagement de la CEA à encourager ces interactions facilitera la normalisation de l'administration et de la gestion au Centre.  Une formation supplémentaire faisant appel à des consultants sera organisée. 

3.   Partenariats
Mémorandum d'accord et engagements avec les organisations internationales
Depuis janvier 2019, l'ACMAD a renforcé la collaboration avec d'autres organisations. En particulier, un protocole d'accord a été signé avec l'ACMAD :
  - la Fédération internationale des sociétés de la Croix-Rouge et du Croissant-Rouge pour faciliter l'utilisation des services de vigilance pour les interventions humanitaires ;
-  le Conseil Norvégien pour les réfugiés/la capacité norvégienne de déployer des experts pour soutenir l'ACMAD ;
-  l'Agence africaine de la capacité de risque de l'Union africaine pour faciliter l'intégration des avis et des perspectives dans les primes d'assurance contre la sécheresse et la structure et le calendrier de paiement ;
- l'Agence Gabonaise d'Etudes et d'Observations Spatiales (AGEOS), l'Agence spatiale sud-africaine (SANSA) et le CILSS/AGRHYMET pour soutenir l'installation, l'exploitation et la maintenance des stations RARS ;
L’Université de Leeds pour financer des événements spécifiques organisés par le projet ;
-. Les lettres d'engagement ou d'intérêt concernaient la phase II d'ISACIP avec la Banque Africaine de Développement, le projet FOCUS Afrique avec le programme de recherche et d'innovation Horizon 2020 de l'Union européenne.
Suite à la déclaration de la quatrième session de l'AMCOMET de faire reconnaître l'ACMAD comme le bras technique de la CUA sur les questions météorologiques et climatiques, l'ACMAD, l'OMM et la CUA ont rédigé un accord de relation, un document sur les implications juridiques, financières et structurelles de l'adoption de l'ACMAD comme bras technique de la CUA avec un projet de décision pour le Comité technique spécialisé de l'UA sur l'agriculture, l'économie rurale, l'eau et l'environnement d'adopter l'ACMAD comme bras technique de la CUA. Ces documents ont été soumis à l'UA/STC sur l'ARWE qui a chargé son bureau de clarifier la relation future avec la CEA
Mobilisation des ressources 

La proposition de projet GFCS intra-ACP a été finalisée et la signature de la subvention est attendue au début de 2020. Le projet FOCUS soutenant la recherche et l'innovation dans le cadre du programme Horizon 2020 de l'UE a été finalisé et soumis pour financement. Les commentaires de l'UE sur la note conceptuelle sont attendus au cours du premier trimestre de 2020.  Une note conceptuelle a été préparée avec la Banque Africaine de Développement pour renforcer la résilience à la suite de la déclaration de haut niveau de la COP 22 sur l'adaptation au Sahel.  Le Conseil norvégien pour les réfugiés/NORCAP a proposé un membre du personnel chargé de la mobilisation des ressources pour 2020.
 Au cours de la Conférence africaine sur la résilience au changement climatique 2019, du 7 au 9 octobre 2019 à Addis-Abeba, une réunion étroite avec les donateurs, notamment le DFID et CIDA, a permis de déterminer les principaux domaines d'investissement futur, notamment le renforcement des capacités, la création et la fourniture de produits pour l'évaluation des risques climatiques en vue de la planification et de l'action en matière de résilience et d'adaptation. La principale opportunité pour 2020 est le développement de la phase 2 de WISER dans laquelle le DFID a promis d'impliquer l'ACMAD dès la phase de formulation. 
4.  Qualité des services
Afin d'assurer des services de qualité sur des conditions météorologiques à fort impact, un exercice conjoint de démonstration de prévisions ACMAD/SAWIDRA et ACMAD/SWIFT a été organisé au cours de l'été 2019. Des produits de prévision immédiate, de prévision à court terme, de prévision sous-saisonnière et saisonnière ont été générés et diffusés par le biais du site Web de l'ACMAD.  La vérification a montré des taux d'atteinte supérieurs à 50 % pour les événements de fortes précipitations. Des produits de vigilance pour la gestion des catastrophes 6 heures, 24 et 8 heures à l'avance pour les événements ont été développés et testés.

Les produits de prévision à long terme avec les perspectives des aléas, les impacts potentiels et les mesures d'adaptation/réponse proposées, la surveillance du climat avec l'état du climat de l'Afrique en 2018 et la version préliminaire pour 2019 ont été régulièrement fournis.  Ces services ont contribué à la démonstration de la prévision du temps violent, à la démonstration de la prévision sans faille du traitement des données et de la prévision à l'échelle mondiale de l'OMM.
Le rapport sur l'état du climat en Afrique a été publié à l'occasion de la journée de l'Afrique à la COP 25, accompagné de produits et services d'information supplémentaires pour la résilience et l'adaptation aux impacts du changement climatique. 

Les RCOF en Afrique de l'Est, du Sud, du Centre, de l'Ouest, du Nord et dans le Sud-Ouest de l'océan Indien ont bénéficié d'un appui sous forme d'orientations continentales, d'organisation et de fourniture de déclarations de perspectives pour l'Afrique de l'Ouest et le Golfe de Guinée. 
3.   Accès aux données et renforcement de la recherche
Une collaboration plus étroite avec EUMETSAT a été essentielle pour faciliter l'acquisition de stations RARS permettant d'accéder aux données des satellites en orbite polaire pour l'assimilation dans les PNT. Des discussions avec le contractant sont en cours pour mieux identifier les données supplémentaires des satellites en orbite basse utiles pour la surveillance du climat et la détection des changements.  Les stations EUMETCAST fonctionnent sur tout le continent et permettent d'accéder à des données en temps réel essentielles pour la surveillance et les prévisions météorologiques. Applications des satellites Les produits des installations pour la prévision immédiate et la surveillance du climat deviennent progressivement disponibles (par exemple, les orages à développement rapide pour la prévision immédiate). Discussions. Les réunions et les échanges avec EUMETSAT au cours de l'année ont permis de commencer à préparer les nouveaux besoins en produits par le biais de RAIDEG, l'accès aux données de troisième génération de METEOSAT à venir avec les stations de réception et le développement de l'installation africaine d'applications des satellites météorologiques (AMSAF). La maintenance et l'exploitation des stations de réception de données satellitaires et autres, le développement et la fourniture de produits et services dérivés des satellites dans toute l'Afrique et la formation/le renforcement des capacités sont des domaines d'action essentiels.
Avec la plate-forme régionale OMM/SGT à l'aéroport de Niamey, ACMAD rétablit sa connexion avec le SMT.  Des essais sont en cours pour la connexion de l'ACMAD à l'OMM/SMS en tant que centre de collecte et de production de données par l'intermédiaire du Centre du Système mondial d'information de l'OMM/SMS à Casablanca.
L'ACMAD met en œuvre la recherche météorologique par le biais du projet SWIFT et d'autres initiatives. En collaboration avec le UK Met Office, un article scientifique sur la vérification des prévisions saisonnières est en cours d'examen en vue de sa publication par le Weather and Forecasting Journal de la société américaine de météorologie. Des études de prévisibilité utilisant le S2S et les systèmes de prévision opérationnels ont commencé. Des tests SWIFT sur les prévisions immédiates, les prévisions à méso-échelle et à l'échelle synoptique ainsi que les prévisions S2S ont été lancés avec la participation active de l'ACMAD. De nouveaux produits à développer et à tester pour les prévisions immédiates, les prévisions à méso-échelle et synoptiques, les prévisions sous-saisonnières et saisonnières ont été identifiés et seront considérés comme des axes de recherche en 2020.
5.  Gouvernance
La session de l'AMCOMET -4 a décidé dans sa déclaration d'avoir l'ACMAD comme bras technique de la CUA sur la météorologie et le climat. La CUA, l'OMM et l'ACMAD ont collaboré et préparé un projet de décision avec des notes explicatives comprenant les implications structurelles, financières et juridiques pour avoir l'ACMAD comme bras technique de l'UA. Les discussions se poursuivent en vue d'une réunion conjointe de l'ACMAD, de la CUA, de l'OMM et de la CEA pour comprendre et convenir de la structure et faire rapport au bureau du Comité technique spécialisé de l'UA sur l'agriculture, le développement rural, l'eau et l'environnement.  Un point spécifique de l'ordre du jour de cette réunion est consacré à la présentation de la relation actuelle entre l'ACMAD et la CEA et à la discussion des rôles futurs de la CUA et de CEA dans la gouvernance de l'ACMAD.

6 .  Direction 

Audits

Avec la Banque Africaine de Développement, l'audit de SAWIDRA pour les exercices financiers 2017 et 2018 a été achevé et des efforts sont déployés pour entreprendre l'audit final de la phase I d'ISACIP, qui aurait dû être réalisé depuis longtemps.  La délégation de l'UE auprès de l'UA, par l'intermédiaire de KPMG (un cabinet d'audit international de premier plan), a achevé l'audit externe du projet MESA.   Un audit global de l'ACMAD pour la période 2015-2018 figure en tête de l'ordre du jour pour 2020.
Planification et rapports
Suite à l'adoption du plan stratégique en juin 2019 à Genève, des plans opérationnels et un budget ont été élaborés pour être examinés par le Conseil. Les rapports pour 2019, y compris les états financiers correspondants, sont inclus dans la présente session.  Des rapports d'étape réguliers ont été fournis pour SAWIDRA et SWIFT.  Le concept de la phase II de l'ISACIP, le concept de l'Initiative pour la résilience du Sahel, le projet GFCS intra-ACP, le projet FOCUS pour le programme de recherche et d'innovation de l'UE sont les résultats attendus des travaux de planification au cours de l'année.        

Communication et sensibilisation
L'ACMAD a participé à la 25e session de la Conférence des Parties, à la quatrième session de l'AMCOMET, à la première session de l'Assemblée générale de l'OMM, y compris la conférence technique, à la Conférence des ministres de la CEA, aux réunions techniques et scientifiques pour la collaboration, à la formulation, à la direction et à la coordination des projets et des programmes.  Afin d'améliorer la visibilité de l'ACMAD, des documents et des articles ont été soumis ou publiés dans les médias de l'OMM (Meteoworld) et dans le Weather and Forecasting Journal de l'American Meteorological Society (AMS).  
Gestion des ressources
L'examen des actifs de l'ACMAD a été effectué et la liste des infrastructures amorties à mettre aux enchères est soumise à la présente session du Conseil.  Des informations sur le statut du personnel sont communiquées au Conseil.
__________

DOCUMENT N° ACMAD/BoGExt7/DOC 2.2 
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